

# 一束温暖的光

## ——记江西省道德模范唐才英

本报全媒体记者 胡光华

朝阳下的菜地，嫩绿的叶子闪烁着晶莹的光。每天此时，都有一个佝偻瘦小的身影沐浴着晨光，静静地劳作。人们见了，都会敬重地向她问好，她热情回应着，布满皱纹的脸上挂满和善的微笑。她是分宜县87岁的老人唐才英，江西省道德模范、第六届全国道德模范提名奖获得者。在人们眼里，做了一辈子好事的唐才英，尽管身材瘦小，形象却那么高大。

### “毛伢子吃饱我就放心了，自己不吃都可以”

两年前，一张特别的照片让唐才英收养弃婴的故事再次“热”传。这张年轻消防员张佳港和外婆唐才英的特殊婚纱照，感动着无数人。

张佳港、张佳回是双胞胎兄弟，1997年被遗弃在医院门口。唐才英办理手续收养了兄弟俩，他们叫她“外婆”。长大后，张佳港成了分宜县消防救援大队的一名消防员。有一年休假，他想给外婆外公拍婚纱照。由于外公身体不好，他便陪着外婆去影楼。于是，就有了两人那张相差61岁的婚纱照。

唐才英收养弃婴，从1982年开始。几十年来，她累计收养弃婴38个，其中6个带在身边抚养长大，其他孩子都被爱心人士领养。

芳芳是唐才英收养的第一个婴儿。1982年3月的一天，唐才英从菜地回家时，发现一个被遗弃的女婴。那时，唐才英五个子女中最小的才11岁，多一个孩子，生活会多一分清苦。但是，她毅然把女婴抱回了家。唐才英对芳芳视如己出，为了养好孩子，她拼命干活，做好医院的本职工作后，又到后勤部门洗衣服、被子等，还在家养了七八头猪。

唐才英的大儿子张国生告诉记者，母亲在医院工作这么多年，每次抱回弃婴，大家都会担心她的身体、担忧家庭的压力。不过，母亲善良又坚韧，总是默默付出，从不叫一声苦和累，这让子女很感动、很自豪。

张国生记得，1997年母亲收养了3个孩子，生活的压力陡然增大，退休金根本不够用。特别是随着孩子们陆续到了上学的年龄，家里的经济压力显著增加。

那些年，唐才英经常深夜吃一大碗米饭，第二天家里家外操劳一天，根本不吃饭。“毛伢子吃饱我就放心了，自己不吃都可以的。”唐才英从2001年开始拾废品换钱，每晚10时出门，次日凌晨4时回家，这种生活轨迹直到孩子们完成学业才结束。过度劳累，加上营养缺失，唐才英原本瘦小的身板更加蜷缩，背驼得极其严重。

唐才英关心这6个孩子的衣食住行，更关心他们的身心健康。唐才英鼓励孩子们读书，教他们做家务，培养他们独立生活的习惯和能力，她用伟大的“母爱”，



唐才英和张佳港在一起。

本报全媒体记者 胡光华摄

陪伴他们健康成长。

说起这些孩子，唐才英满脸笑容：“苦累都不怕，忙起来就什么都忘了。”张佳港对记者说：“你知道别人最佩服外婆什么吗？外婆不仅把我们养大，而且都培养成才了。”

### “不帮助别人，心里总觉得过不去”

室外寒意尚深，唐才英的新居却温暖如春。雪白的墙上，挂着硕大的奖状和全家福照片，幸福写在每个人脸上。眼前的获奖证书摆起来，足有三四十厘米高。唐才英面带微笑，操着分宜方言，向记者讲述过去的故事。

唐才英是分宜镇东兴村唐家边小组人，父母是村里出了名的热心肠，他们经常对子女说“做人要善良，不能亏待别人”“别人有困难，就要去帮助”。唐才英记得，父亲特别爱管“闲事”，经常做些修桥补路的事，谁家瓦房漏雨需要身助，他立马爬上屋顶帮人检漏。母亲心地善良，左邻右舍的事，她没少帮忙。有时候村民生病卧床，她就主动帮助煎药送水。

父母热心善良的种子，早早地播撒在唐才英幼小的心里。

唐才英十三岁上学，读了两年初中后，就进入乡办企业当会计。1970年，她又进县人民医院当清洁工。她每天凌晨4时到医院，将走廊、病房拖洗得干干净净，还主动帮病人倒垃圾、尿盆、痰盂。她连续十多年被医院评为先进工作者。

唐才英见不得别人有困难。“不帮助别人，心里总觉得过不去。”那时候，看到住院病人家庭困难，她总是自己掏钱买菜送给人家吃，出院时还给人家买好回家的车票。碰到没家人照顾的住院病人，她不光每日三餐送饭菜，还会帮忙洗衣服等，像家人一样。

有一次，一名外地男子摔倒在铁道旁，抱头蜷缩着身子，头上渗出的鲜血混着头发糊成一团。住在附近的唐才英看到后，马上送他到医院。由于伤口不深，医生认为不必作特殊处理。唐才英动了怜悯之心，把他带回家，帮他剪头发、洗伤口、敷药。三天后，唐才英见无大碍，又买车票将他送上回家的火车。火车开动时，男子流下了感激的泪水。

还有一次，有个湖南籍男子不知何故跳下火车，当场摔断腿骨。唐才英见状，赶紧将他送到医院救治。因为男子人生地不熟，没亲人在身边，唐才英便主动承担起照顾他的活。住院半个月，她每天掏

钱买饭菜，后来又买车票送他回家。数月后，这名男子出现在唐才英面前，手里拎了只老母鸡。原来，他专程坐火车从老家送只鸡过来，感谢唐才英对他住院期间的照顾。最后实在拗不过，唐才英只得收下。

1982年，唐才英以先进个人的名义参加宜春地区社会主义精神文明建设经验交流会，并获颁荣誉证书。“好人”唐才英，在那个时候便传扬开来。

### “她助人为乐的精神，我们要传承下去”

唐才英的热情善良，张佳港从小就看在眼里。“外婆太喜欢帮助人了，我小时候跟她拾废品，看见吃剩的饭菜，她会小心包好带回家，给邻居的鸡狗吃。”张佳港说，外婆此前住的老房子附近有个公共厕所，因地处偏僻无物业管理，外婆“承包”了厕所的打扫清洗工作。“前几天，粪坑污水又溢了出来，外婆佝偻着身子，就在那儿掏洗，干了大半天。光这一件事，她就坚持了40多年。”

张佳港还动情地向记者讲述这样一个故事。2012年，唐才英家不远的一个独居空巢老人生病，基本卧床。因子女不在身边，近80岁的唐才英开始义务照料她的生活。她每天上门，煮粥送饭，陪着聊天，询问送药。有一次因事耽搁，两天后过去，老人哭着拉住唐才英的手说：“去哪里了？我太想你了。”有唐才英的陪护，老人不再孤独。唐才英这样照顾了老人四五年，直到老人安详离世。

“外婆任何时候都是先想着别人，她助人为乐的精神，我们要传承下去。”张佳港说。由于工作努力，表现突出，2021年以来，他被评为新余市道德模范、“新余有爱”年度人物，当选“江西好人”，入选“中国好人榜”，获得“全省优秀共青团员”称号。听到这些好消息，唐才英总是笑得合不拢嘴。

2020年，分宜县消防救援大队成立“张佳港志愿服务队”，设立爱心基金会，由张佳港牵头，资助两名困难学生，直至他们完成学业。张佳港还经常和同事到敬老院、福利院、特殊教育学校开展爱心活动，进社区、校园、企业开展消防知识义务宣传。

唐才英就像一个精神导师，用大爱将这个特别的大家庭凝聚在一起。2017年，她被授予“第五江西省道德模范”称号，并获第六届全国道德模范提名奖。2021年以来，她带领这个大家庭，获得了“江西省最美家庭”“全国五好家庭”等荣誉。

老人的事迹感动着社会。唐才英受到了新余市和分宜县给予的诸多礼遇，深圳一家慈善基金会每年也会上门看望慰问老人。平凡中蕴藏着伟大。唐才英用平凡的善举、朴实的情怀，一辈子默默做着好事。她是一束阳光，照亮着角落，温暖着人心，闪耀着淳朴善良、大爱奉献的光芒。

# 鄱阳湖作为中国最大江豚种质资源库持续发挥重要作用

本报讯（全媒体记者张雷、李劼、田野、史港泽）2月13日，我省在永修县鄱阳湖松门山水域启动长江江豚迁地保护行动。此次行动计划安全捕捞8头江豚，移交湖北、安徽和江西湖口的江豚迁地保护管理部门。多年来，鄱阳湖作为中国最大的长江江豚种质资源库，在促进江豚种群结构优化、丰富遗传多样性等方面持续发挥着重要作用。

长江江豚是长江水生生物保护的旗舰物种、国家一级重点保护野生动物，种群极度濒危。鄱阳湖是长江江豚最重要的栖息地，该水域的江豚数量约占长江流域全部江豚种群的一半。

去年在长江中下游极寒旱情的影响下，鄱阳湖最低水位连续跌破历史极值。随着水位持续下降，鄱阳湖松门山附近水域大量长江江豚被困。为降低可能出现的系统性风险，省农业农村厅组织实施6次应急驱赶及应急捕捞工作，将111头被困的长江江豚成功迁移至航道深水区，大大降低了威胁江豚的潜在风险。截至目前，该区域仍有超过30头长江江豚滞留。开展迁地捕捞能够促进长江流域现有迁地种群结构优化，丰富遗传多样性，支撑长江江豚迁地种群良性发展。此外，通过一定的捕捞活动，可以驱赶江豚前往深水区活动，降低因饵料不足、搁浅等产生的风险。

本次捕捞行动采用逐步分割包围的方法，将长江江豚分开成小群体分别进行包围，并逐步缩小包围圈，然后用起水网将江豚托出水面，用担架将其抬至体检点。省农业农村厅渔业渔政局副局长詹书品告诉记者，为了保证江豚的安全，围捕采用声驱和快艇渔船相结合的方式，确保对江豚不会造成伤害。

据悉，此次计划捕捞的8头长江江豚，经过体检筛选、运输护理、释放观察后，将分别迁入安徽安庆西江长江江豚迁地保护基地、湖北天鹅洲白鱄豚保护区、江西湖口南北港网箱暂养基地。

据介绍，这是鄱阳湖江豚第五次外迁。此次捕捞行动主要由我省有关部门为主，国家科研团队为辅助进行，表明我省对长江江豚的保护水平、科研能力已经得到很大提升。目前，鄱省共建长江江豚保护基地（江西省长江江豚保护中心）正在建设当中，该项目建成之后，暂养在湖口基地的长江江豚会全部转移至此。

# 春到匡庐

本报全媒体记者 周亚娟

春节期间，庐山连续降雪，“南国冬韵、冰雪祛岭”的美景吸引八方游客纷至沓来。1月21日至27日，庐山市共接待游客64.82万人次，核心景区接待游客26.58万人次，突破历史同期最高值。1月24日，庐山交通索道购票游客达1.8万人次，创单日历史新高，庐山的传统旅游淡季越来越红火。

迎来新春开门红背后，是庐山市围绕打造“庐山天下悠”品牌，大力破局主动求变的结果。

近年来，该市大力推进改革攻坚行动“9+N”工程，扎实开展国企改革、不动产确权、基础设施改造等重点工作，向“一体化、集团化、专业化、市场化”的目标快步迈进。一首高质量跨越式发展的春曲，正在庐山最美山水间奏响。

“万国别墅”群中，“山石”“山语”“山咏”“山悟”四大博物馆集中展现了庐山的地质地貌、石刻艺术、诗词作品和宗教文化。作为自然与人文交融的“杰作”，庐山的“万国别墅”是珍稀文化遗产。将博物馆搬进文物别墅，在不改变文物现状的前提下，通过布置陈列展览等方式，对别墅进行保护与合理利用开发，向下游游客讲述庐山故事，是市保护利用历史建筑的成功案例。

庐山市还开展柵岭区域不动产及自然资源确权登记，已完成柵岭区域513栋历史建筑的物理属性、产权属性调查工作。同时，按照“市场化导向、实体化运作、规模化经营”原则，加快推进国企改革，全面梳理国有企业人员、资产、经营情况等，通过整合景区国有企业和行政事业单位经营性资产，实施名人别墅改造工程、启动摩崖石刻保护计划等方式，让文化遗产焕发时代活力。

聚焦发展短板，基础工程建设和景区提升项目如火如荼进行。该市在确保施工质量的同时，抢抓进度，马力全开，确保项目按时完成。三叠泉景区创建国家4A级景区、北山公路景观提升、白鹿洞书院改造等工作稳步推进。

去年，第三届庐山国际爱情电影节、全球商界领袖大会、江西智库峰会——庐山院士创新论坛三大活动接连举办，庐山持续吸引全球目光，美誉度和影响力进一步得到提升。

庐山是汇聚多国文化的“世界村”，如今庐山以更加开放的姿态走向世界。该市坚持“世界名山、国际标准”定位，持续推进庐山世界级旅游景区和度假区、国家级旅游度假区、国家级全域旅游示范区创建工作，举办特色品牌活动，赴重点客源地开展旅游推介，发放旅游消费券和门票优惠大礼包，打造“全媒体看庐山”宣传平台，大力彰显“庐山天下悠”品牌形象，促进文旅产业融合发展。



2月12日，奉新县赤田镇中心小学的孩子们在宋应星纪念馆学习农耕知识，了解农耕文化。

特约通讯员 邓建刚摄

# 南昌高新区一季度招商引资实现开门红

一年春作首，万事竞争先。今年以来，为夯实产业发展根基，强化产业活力，南昌高新区紧紧围绕“高大上、链群配”六字方针，深入推进招商体制改革，聚焦区内龙头企业招大引强，持续推进主导产业链链群链强，不断壮大招商引资“朋友圈”。

今年1月，该区签约项目近30个，签约总投资约70亿元。其中，8个招商引资项目已开工，以强劲势头推进一季度开门红。

## 招商引资强动能

“针对高新区产业发展情况，我们会经常到企业走访，拿着政策入企，带着问题回来，及时帮助解决各种发展问题。”近期，一场暖心稳企大走访活动在南昌高新区铺开。新春伊始，该区医药健康产业专班班长周鹏斌来到江西弘益药业就推进新医药项目落地事宜主动上门对接，推进项目早日建成投产，鼓励企业提振信心。

这是南昌高新区马不停蹄推进招商引资工作的一个缩影。

自该区成立移动智能终端、新材料及服务业、光电、航空航天、医药健康、数字经济六大产业发展专班以来，招商引资工作有了新变化。各专班转变思路，改进方法，以“投行专业、生态思维、蚂蚁精神”推进招商引资工作见实效。

如何做？该区产业专班思路清晰：深耕细作产业链，推进产业发展有分量、有影响、有力度。

前不久，数字经济产业专班了解到江西广电传媒集团准备投资建设数字文创产业项目。为让项目落户高新区，专班团队主动对接，盯紧项目进展，上门了解需求，想方设法为企业寻找符合条件的物理



在龙旗SMT生产车间，工人正在加紧生产。

空间，积极协调解决一系列厂房装修、设备采购等问题，并迅速制定落地政策，加快项目投产运营。高效务实的举措赢得了企业的高度认可。很快，江西广电传媒集团在高新区注册成立江西数字文化产业集团有限公司，并计划将该项目打造成为全省乃至全国领先的“数字展厅+行业直播+技术赋能+数字物流”基地，构建一流的视听产业创新创业生态体系。

“专班的成立为高新区招商引资注入了强劲动能。”南昌高新区投资促进局局长孙志云表示，“这一举措，打通了产业链上的上游、中游、下游企业纵向贯通渠道，同时推动企业、科研机构、行政部门等实现横向协同，有效推动高新区专精于产业赛道，深耕产业链，进一步把产业做实。”

## 存量企业再攀新高

在南昌龙旗信息技术公司车间内，工人操作设备，机器不停运转，生产有条不紊。为扩增产能，南昌龙旗已将南昌VR生产基地及研发中心项目落户高新区，拟生产智能手机、智能穿戴等产品，同时项

目规划VR/AR产品生产体系，形成VR/AR产品生产能力。项目全部达产后，预计形成年产1亿台移动智能终端产品和年产1000万台VR/AR产品的产能。

存量企业增资扩产实现“老树发新芽”。这样一幕幕的生动场景在南昌高新区频频上演。

走进江西赛基生物实验室，研究员们正在进行各种实验，保证试剂研发的有序推进。今年1月，江西赛基正式推出全国首支阿尔兹海默症外周血联合检测试剂，后续还将陆续推出30余项在研产品。目前，公司在体外诊断流式免疫细分领域处于行业领先地位。

江西赛基总经理熊霞受邀参加了今年第一场“高新下午茶”座谈会。“我们在茶叙中向高新区表达了增资扩产的意见，准备在高新区建立生产基地。喝过‘高新下午茶’后不久，高新区相关部门就上门对接包括生产基地项目厂房、注册等一系列事宜，目前已找好厂房用地，正稳步推进。”熊霞说，“同时，我们也借助项目落地契机，争取更多上下游配套企业或项目到高新区落户。”

推进现有企业扩产增效，是高新区扩大“朋友圈”的重要举措，也是该区加快产业链延链、补链、强链的关键环节。

随着产业链的不断完善，越来越多的企业愿意增资扩产。今年1月，易美芯光与高新区签订补充协议，确定追加投资扩大生产规模及丰富产品种类，主要建设Mini/Micro显示及VR产品的LED封装及模组生产项目。投产后，预计将实现12亿元的营收。

群聚效应如雪球，越滚越大。产业链的配套企业纷至沓来，不断向高端、深端、前端延伸。更完善的产业链、更优的营商环境，激发出存量企业的投资热情，为产业发展注入强大动力。目前，南昌高新区正在全面梳理产业链重点企业布局情况，绘制产业图谱，一对一为企服务，深挖项目在外资、外贸等方面的潜力，全心全意为企业提供精准服务，制定企业转型升级策略，帮助企业提质增效。

“今年，我们按照主导产业发展方向，挖增量、提质量、谋变量，通过发挥供应链大会招商平台作用，让龙头企业吸纳更多的行业配套企业一同向产业链前端、高端发展。今年，全区力争实现新签约亿元以上项目超100个，加速打造‘最实’高新。”孙志云信心满满地说。

扶持老企业，引新项目——通过两条腿走路，高新区不断向外释放招商引资的强烈信号。目前，该区正在与华勤、天珑（美晨）、龙旗等整机生产企业共同打造移动智能终端千亿配套产业基地，紧盯“芯屏端网”“机智星光”等产业前端、上游的项目，充分释放产业链的集聚优势，抢抓全球产业结构和布局调整的新机遇，奋力开辟产业新赛道，在新型显示、半导体、汽车电子、自动化设备、新能源等产业领域招大引强，培育经济发展新动能，持续增强高新区的产业竞争力。（叶炼青）